

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ (по сталинскому пути)

Орган Шурышкарского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Тюменской области.

колхозам
и 1951 г.

С нач-
ла год-

45

44,6

43,1

41,8

40,3

32

30,2

24,8

20,2

16,8

13,6

29,1

48

32,3

она

бодоб-

“Бла-

для з-

толь-

о-пра-

стават-

“, да-

есчесни-

листи-

, взы-

ариц-

еудов-

й дол-

ов ко-

чипит-

ь, чей-

темы-

полне-

х обя-

все-

:

онека-

торе-

спро-

онен-

сту в

Фак-

учад-

рими-

и в-

ковы-

рас-

дел-

бу-

ста-

еха-

дво-

вто-

вад-

го-

тес-

ов,

ко-

и-

и-

и-

и-

и-

Достойно встретить учебный год

В социалистическом государстве уделяется большое внимание воспитанию молодого поколения строителей коммунизма. «Молодежь — наша будущность, наша надежда...», — говорит товарищ Сталин.

Коммунистическая партия, Советское правительство, товарищ Сталин проявляют постоянную заботу о всесмерном развитии народного образования. В Советском Союзе уже давно было осуществлено всеобщее обязательное первоначальное обучение на языках национальностей СССР, а ныне успешно осуществляется повсеместное обязательное семилетнее образование. С каждым годом растет и развивается сеть школ, увеличивается число учащихся. Из года в год увеличивается государственное ассигнование на нужды народного образования.

Только в нашем районе национальные начальные и неполнo-средние школы составляют 93,3 процента общей сети учебных заведений. Дети ханты и коми ежегодно воспитываются в интернатах на полном государственном обеспечении. В школах района число учащихся увеличивается, и особенно растет число учащихся коренной национальности. В 1950—51 учебном году учащихся ханты увеличились в 2,5 раза по сравнению с 1949—50 учебным годом. Резко сократилось количество детей школьного возраста не доохваченных всеобучем.

Сейчас повсюду идет деятельность подготовка школ к новому учебному году. Через месяц гостеприимно раскроются двери школ для приема сотен тысяч представителей юного поколения. Для того, чтобы дети встретили новый учебный год в чистых, светлых, теплых классах, были полностью обеспечены учебниками, их встретили бы опытные и квалифицированные учителя, проводится большая подготовительная работа.

Для своевременной подготовки школ к началу занятий приняты все необходимые меры и в нашем районе. К 1 августа все школы укомплектованы преподавательским составом, в библиотеках школ имеется достаточное количество учебно-наглядных пособий. Во всю идет ремонт школьных зданий. В таких школах как, Васяховская школа-интернат (директор т. Дронзикова), Горловская семилетняя школа (директор т. Луценко), Азовская школа-интернат (директор т. Сивков) и других в основном ремонтные работы зданий закончены. Отремонтирована имеющаяся школьная мебель. Ремонт производился си-

лами работников школ. А в Васяховской школе-интернат даже на месте производили поделку кирпича-сырца, необходимого для ремонта. Эти факты свидетельствуют о том, что здесь люди серьезно готовятся к встрече школьников в новом учебном году.

Но наряду с этим имеют место и из рук вон выходящие случаи, где до сих пор еще не приступили к ремонту школ. Директора Ханты-Питлярской начальной школы тов. Косыгина, Питлярской семилетней школы т. Черняев, председатель исполнкома Питлярского сельского совета т. Хозяинова, председатель правления колхоза им. Жданова т. Падерин совершенно забыли, что от своевременной подготовки школ к новому учебному году зависит успех учебы учащихся. Они на протяжении летних каникул ничего не сделали по ремонту школьных зданий и школьной мебели, не обеспечили школы к началу учебного года топливом.

Еще в июне месяце указывали руководителям торгующих организаций и райОНО о необходимости предпринять срочные меры по завозу нужного количества кирпича, извести и красок для ремонта школ. Мер к этому не принят. И сейчас во многих школах ремонт приостановлен только из-за отсутствия указанных стройматериалов. Срывает сроки поделки школьной мебели к началу учебного года и Шурышкарский райпромкомбинат (и. о. директора т. Вальц), где до сего времени еще не все заказы для школ района выполнены.

Есть и недостатки зависящие от районного отдела народного образования. Например, во многих школах района учащиеся имеют осенние повторные испытания, но райОНО до сегодняшнего дня не предпринял мер к проведению репетиторских занятий с ними, не проведен повторный учет детей школьного возраста, не был сделан своевременный запрос на необходимое количество учебников в облкниготорг для продажи учащимся.

Наступает горячая пора подготовки школ к новому учебному году. Перед всей общественностью встают задачи: не оставлять вне школы ни одного ребенка, каждый учащийся должен получить полный комплект учебников к началу учебного года, строительство и ремонт школьных зданий должен находиться под постоянным контролем. Эту задачу должны осуществить партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации.

№ 35 (540)
Суббота
4
августа
1951 г.

Год издания 9-ый

Самоотверженный труд рыбаков колхоза „Путь Сталина“

Самоотверженно трудились в июле месяце рыбаки и рыбачки колхоза «Путь Сталина». С каждым днем наращивая темпы добывчи рыбы они обеспечили выполнение месячного плана на 154 процента. За месяц рыбаками сдано сверх плана 245 центнеров рыбы.

Значительно были повышенны уловы в период шестой пятидневки. Пере выполнение пятидневного задания на 446 процентов позволило перекрыть недолов предыдущих пятидневок.

Сейчас рыбаки производят лов рыбы в счет плана августовского ударного месячника.

Конева.

Повседневная забота о народном образовании, о школе — насущная задача всех партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций. Образцовая подготовка к новому учебному году является залогом успешной работы школы, дальнейшего повышения качества обучения и воспитания миллионов советских детей.

КОЛХОЗ „КРАСНЫЙ ПУТЬ“ ПРОДОЛЖАЕТ ОТСТАВАТЬ

Его втором квартале колхоз «Красный путь» вышел в число передовых. Квартальное задание было выполнено на 114 процентов. Однако, колхоз не справился с выполнением июньского плана, обеспечив его только на 50 процентов.

Продолжает отставать колхоз «Красный путь» и в июле месяце. Месячный план им выполнен только на 45 проц., колхоз задолжал стране 261 центнер рыбы. Плохие работают на лову бригада Костина Ф. И., рыбак Константина П. Ф. и другие.

Отставание колхоза является причиной того, что среди рыбаков плохо поставлена трудовая дисциплина, имеются случаи прогулов и хищения рыбы, слабо развернуто социалистическое соревнование. Недостаточно руководит вопросом рыбодобычи председатель колхоза т. Гнусин.

Гоголюхин.



Калининградская область. Здесь ловится и крохотный снеток, и салка, и крупные судаки, лещи, щуки, треска. Особое значение придается лову трески, которая используется для получения ценного продукта — убыльного жира.

На снимке: технолог приемного пункта «Вэморье» Светловского рыбозавода комсомолка Н. Шелех осматривает крупный экземпляр трески, доставленный ловцами рыбаков колхоза «Балтиец».

Наладить торговлю среди рыбаков

Работа торгующих организаций в период пугиши должна быть полностью направлена на своевременное и бесперебойное снабжение рыбаков всеми необходимыми продуктами и товарами. Так ли это обстоит у нас в районе? Нет.

Рыбаки резиновые сапоги в нынешнем году не были заброшены в глубинные торговые точки, нет их и в настоящее время. Из-за необеспеченности рыбаков обувью недостаточно применялся неводной лов на местную рыбу, а если кое-где применялся, то приходилось неводить только более молодым и здоровым рыбакам в нюкиваях или босиком.

Исключительно плохо обстоит дело с обслуживанием рыбаков хлебом на песках Машагорт, Согомпол, Хор-лор, Вощлох, Акань-лейм, Вусь-горт, Ляксим-горт и др.

Почти во всех торговых точках рыбкоопа имеются в продаже сушки, но нет их в Святом мысу. Рыбкооп, видимо, забыл, что с родителями на песках находятся дети, причем здесь же имеется и полустанция для больных рыбаков.

Все эти и другие недостатки явились результатом того, что руководители рыбкоопа сами предоставлены себе и некому их призвать к порядку по налаживанию культурной советской торговли. Заведующий торговым отделом исполнкома района т. Филиппов

занялся систематической пьянкой, а выезжая на периферию занимается только снятием остатков. Замечания же руководителей низовых организаций и самих потребителей он оставляет без всякого внимания, а хуже того старается их избегать. Никакой работы не проводят они и с членами лавочной комиссии.

Пора т. Филиппову занять свое место, предъявить требовательность к руководителям торгующих организаций в налаживании культурной советской торговли. Сейчас же следует обратить внимание своего временному развозу товаров всех ассортиментов в глубинные пункты в соответствии годового запаса, этим самым будет удовлетворен спрос населения, меньше будут зарабатывать товары на базе, которых привыкли называть неликвидами. Однако эти неликвиды зависят от самих торгующих организаций.

Истомин.

Молодежь едет учиться

Большие возможности предлагаются детям народов Крайнего севера для получения среднего и высшего образования.

В текущем году за счет государства в средних учебных заведениях Тюменской области

будут обучаться десятки юношей и девушек. 6 человек из нашего района направлены на учебу в Салехардское национальное педагогическое училище, в числе их дети погибших воинов в период Отечественной войны Филиппова Пана, Витязева Агния, Артюева М.

и другие. Сейчас они выехали в Салехард для сдачи приемных экзаменов.

Участник Отечественной войны — коми т. Артеев Прокопий Иванович едет учиться в Тюменский кооперативный техникум.

Пионеры вернулись с отдыха

Хорошо отдохнули школьники в пионерских лагерях в поселке Азово. За это время они загорели, набрались новых сил и здоровья, некоторые научились плавать и ездить

на калданах. С большим интересом ходили пионеры в лес на экскурсии, собирали для своей школы коллекции насекомых и растений.

Любимым занятием мальчи-

ков были шахматы, волейбол, футбол и катание на лодке.

30 июля пионеры возвращались из лагерей и теперь участвуют в подготовке школы к новому учебному году.

Учет в первичной комсомольской организации

Комсомол — организация воспитательная. Боеспособность каждой первичной организации зависит от того, насколько она едина и монолитна, сплочена и дисциплинирована. Учет членов ВЛКСМ является одним из показателей дисциплины и организованности.

Хорошо наложенный учет членов ВЛКСМ имеет важное значение в работе комсомола. Он дает ясную характеристику состава комсомольской организации, помогает правильно распределить силы комсомольцев, позволяет глубоко вникать в те или другие вопросы. Многие же комсомольские организации нашего района рассматривают учет как второстепенное, техническое дело. Такие первичные организации плохо проводят работу среди комсомольцев по разъяснению требований устава ВЛКСМ, не знакомят вновь принятых с инструкцией по учету.

В первичных комсомольских организациях Кушеват — учительская, Шурышки — территориальная, колхозов имени Микояна, "Красный путь", сельхозотдела, Мужевского рыболовного участка и других ни разу не обсуждалось на комсомольских собраниях состояние учета и ведения комсомольского хозяйства. Результатом недостаточной воспитательной работы с комсомольцами и отсутствия повседневного внимания к учету

является тот факт, что много комсомольцев выбывает из районной организации без снятия с учета, а некоторая часть, прибывая в новую организацию, несвоевременно становится на учет, отрывается от комсомола.

ЦК ВЛКСМ обсудив вопрос «О серьезных недостатках в учете членов ВЛКСМ» потребовал от комсомольских организаций налаживания работы по учету членов ВЛКСМ. Первичные организации должны выполнить до конца поставленную перед ними задачу. Правильно делают те комсомольские организации, которые систематически обсуждают вопросы учета членов ВЛКСМ на собраниях, разъясняют комсомольцам порядок учета.

Целесообразно, чтобы на комсомольских собраниях секретарь первичной организации докладывал кто из членов ВЛКСМ и по каким причинам выбыл из организации, кто прибыл в организацию. При таком порядке комсомольцы всегда будут знать, какие изменения произошли в составе организации.

Воспитание комсомольцев в духе твердого соблюдения устава ВЛКСМ, наведение большевистского порядка в учете членов ВЛКСМ — важная задача всех комсомольских организаций района.

А. В. Конева,
зав. учетом РК ВЛКСМ.

Дом культуры не работает

В начале мая в районном Доме культуры закончился смотр художественной самодеятельности. С тех пор в клубе прекратилась всякая работа. За 3 месяца не было поставлено ни одной пьесы, ни одного концерта. Молодежь проводит свой досуг на танцуль-

ках и в кино. Кружки художественной самодеятельности не работают, так как организовать их некому.

Такое положение ни чуть не тревожит районный отдел культуры просветработы и РК ВЛКСМ.

В. В. П.

Кому в Соединенных Штатах нужна война

Американский империализм усиленными темпами проводит подготовку новой мировой войны. Миллиардерам и миллионерам нужна война для получения сверхприбылей, для порабощения и ограбления других стран. Они наживаются огромные богатства на крови и страданиях народов. Капиталисты США за время второй мировой войны получили 117 млрд. долларов сверхприбылей.

«Прибыли превыше всего» — таков руководящий принцип капиталистов. Стремясь предотвратить очередной экономический кризис и умножить доходы своих хозяев-миллиардеров, правящие круги США начали преступную войну в Корее, захватили китайский остров Тайвань. За III квартал 1950 года, после начала войны в Корее, прибыли американских монополий увеличились на 51 проц. по сравнению с тем же кварталом 1949 года.

Чем больше растут прибыли, тем жаднее капиталисты. Миллиардерам нужна новая война, чтобы нажиться на крови и слезах миллионов. Война для

монополий — самое доходное предпринятие, и ради выигрыша американские империалисты намереваются превратить весь земной шар в арену кровавой битвы народов. Поэтому их приводят в ярость могучее движение сторонников мира, единодушное требование народов заключить Пакт Мира между пятью великими державами. „Берегитесь, если сейчас возникнет реальная угроза мира“, — предупреждает журнал американских монополий. — В таком случае спрос уменьшится... громадные закупки приостановятся... спекулятивный подъем прекратится“.

Американские империалисты всячески стремятся разжечь новую мировую войну. Они восстанавливают военную мощь Западной Германии и Японии, сколотили и продолжают расширять агрессивный Северо-Атлантический блок капиталистических государств, создают американские военные базы во всех частях света.

В Соединенных Штатах Америки всячески усиливаются гонки вооружений, осуществляется милитаризация страны.

Чаще всего бывает так, что гроза нарушает спокойствие теплого или даже жаркого летнего дня. Ей обычно предшествует состояние томящего зноя

— Парит, — часто говорят при этом. — Видно, будет гроза.

Гроза, действительно, происходит тогда, когда в воздухе быстро накапливается много водяных паров. Солнце сильно нагревает землю, испаряя влагу. Соприкасающиеся с поверхностью земли слой воздуха также сильно прогреваются и стремятся кверху. Высоко в воздухе значительно холоднее. Здесь водяной пар струится в капли воды. В вихревых потоках воздуха эти капли дробятся, разбрызгиваются. Такой процесс ведет к накоплению в туче сильного нарастающего электрического заряда.

Воздух плохо проводит электричество. Поэтому, накапливаясь в туче, оно некоторое время бывает изолированным, а затем постепенно начинает как бы просачиваться по направлению к предметам, имеющим противоположный заряд. Эта слабая струйка напоминает ручеек, пробивающий себе дорогу. Воздух на пути электрического «ручейка» нагревается, его электропроводимость усиливается. В образующемся таким образом подобии канала электричество приближается к земле с огромной скоростью, достигающей сотни километров в секунду. Через этот канал, созданный ведущей струйкой — «лидером», происходит разряд огромной силы. Сила тока молнии обычно достигает нескольких десятков тысяч ампер при напряжении в десятки миллионов вольт.

Воздух в канале, через который проходит ток столь большой силы, раскаляется, почему и возникает явление вспышки — молнии. По проложенному каналу на протяжении малых долей секунды могут происходить

затраты энергии, эквивалентные взрыву 1000 тонн тротила. Молния — это гигантский разряд, который отводят от различных сооружений, устраивая изолированные проводки с возвышающимися металлическим стержнем. Поскольку железо, например, является хорошим проводником электричества, стержень, подымавшийся выше строения, принимает на себя грозовой разряд. По проводу электрический ток уходит в землю, и молния обезвреживается.

Человек, оказавшийся во временных каторгу для рабочих. Они всячески усиливают эксплуатацию трудящихся, удлиняют рабочий день. Цены в стране непрерывно растут. Только за 5 месяцев (с начала войны в Корее) цены на продовольствие увеличились более чем на 20 проц.

Военные расходы Соединенных Штатов на 1951—1952 бюджетный год составляют примерно 63 млрд. долларов. Если бы Соединенные Штаты сократили свои вооруженные силы и вооружение на одну треть, как предлагает всем странам сделать Советский Союз, то такое сокращение составило бы около 20 млрд. долларов. На эти средства можно было построить примерно 2.600 тыс. квартир, 45 тысяч школ, 7.500 больниц, 13 миллионов автомашин. Но капиталистам нет дела до нужд трудящихся. Их интересуют прибыли, и только прибыли.

Неслыханное обогащение ка-

питалистов, с одной стороны, и дальнейшее обнищание рабочего класса, массовое разорение фермеров и мелкой буржуазии — с другой, приводят к обострению классовой борьбы в США. Стремясь обуздить американский народ, правящие кра-

ми грозы в поле или в лесу, делают поиск укрытия.

На открытом месте (в поле, на лугу) лучше опуститься внизину, но только не к берегу реки или иного водоема. Рекомендуется при этом сесть или даже лечь. Ни коем случае не следует становиться под одиночное дерево или быть вблизи деревьев, возвышающихся над другими. В лесу также лучше находиться на более низком месте.

В доме, где есть печное отопление, во время сильной грозы рекомендуется прекратить топку, так как дым, выходящий из трубы, способствует удару молнии. Вообще, во время грозы надо следить, чтобы в комнатах не создавалось сквозняков, для чего лучше всего закрывать окна и двери.

Пораженного молнией иногда обкладывают землей или песком: думают, что этим из тела «извлекается» электричество. Это вредный предрасудок. Пораженный током нуждается в первую очередь в притоке к телу воздуха, которому препятствует засыпание землей. Первое, что необходимо немедленно сделать, — это восстановить дыхание и деятельность сердца. Для этого надо применить способы искусственного дыхания. И, конечно, требуется облегчить дыхание, освободив пораженного от стесняющих частей одежды.

В прошлом было широко распространено суеверное представление о том, что гроза — это проявление гнева «бога», знак «его сверхсущественного могущества». Передовая материалистическая наука разрушила до основания подобные суеверия.

В. Шишаков,
кандидат педагогических наук.

Беседы на научно-популярные темы.

Молния и гром

Гром для нас никакой опасности не представляет. Опасна молния как мощный электрический разряд. Именно молнию и отводят от различных сооружений, устраивая изолированные проводки с возвышающимися металлическим стержнем. Поскольку железо, например, является хорошим проводником электричества, стержень, подымавшийся выше строения, принимает на себя грозовой разряд. По проводу электрический ток уходит в землю, и молния обезвреживается.

Человек, оказавшийся во временных каторгу для рабочих. Они всячески усиливают эксплуатацию трудящихся, удлиняют рабочий день. Цены в стране непрерывно растут. Только за 5 месяцев (с начала войны в Корее) цены на продовольствие увеличились более чем на 20 проц.

Военные расходы Соединенных Штатов на 1951—1952 бюджетный год составляют примерно 63 млрд. долларов. Если бы Соединенные Штаты сократили свои вооруженные силы и вооружение на одну треть, как предлагает всем странам сделать Советский Союз, то такое сокращение составило бы около 20 млрд. долларов. На эти средства можно было построить примерно 2.600 тыс. квартир, 45 тысяч школ, 7.500 больниц, 13 миллионов автомашин. Но капиталистам нет дела до нужд трудящихся. Их интересуют прибыли, и только прибыли.

Неслыханное обогащение капиталистов, с одной стороны, и дальнейшее обнищание рабочего класса, массовое разорение фермеров и мелкой буржуазии — с другой, приводят к обострению классовой борьбы в США. Стремясь обуздить американский народ, правящие кра-